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Відомому українському графіку, заслуженому художнику України, бага-
торічному керівнику Художньої студії Національної спілки художників 
України нещодавно виповнилось 70 років.

Микола Грох — митець, до якого з рідкісним пієтетом ставляться колеги-
художники; педагог, якого обожнюють учні його студії; автор, який користу-
ється незмінною популярністю у глядачів. Творчий набуток цього самодостат-
нього і міцного майстра, пізнаваного через визначену індивідуальність, 
накопичувався протягом майже 50-ти років.

Заслуговують уваги його поетично-романтичні книжкові ілюстрації 60–
70-х років, дуже умовні і в той же час натурно-точні гравюри на міді 70-х, 
конструктивно-досконалі ліногравюри і темпераментно-експресивні офорти 
80-х, лірично-пронизливі пастелі в жанрі пейзажу 90-х, інтонаційно-виразні 
жіночі портрети й естетично неперевершені натюрморти в техніці акварелі 
2000-х років.

Еволюція становлення майстра починалася з книжкових ілюстрацій, серед 
яких особливо вирізняються малюнки до книги лірики Гарсія Лорки (папір, 
гуаш, 1969), що відтворюють атмосферу нестримних стилістичних і технічних 
пошуків «шістдесятників» з їх пристрасним поривом до нової образності 
й оригінальності формальних рішень; триптих «Над убитими плачуть коні» 
(цинк, травлення, 1969), який заворожує своїм пісенним ладом і глибоко-
національно звучанням.

Грох, що заявив про себе у 60–70-х рр. як успішний книжковий ілюстратор, 
у 80-ті рр. остаточно залишає «поліграфічний» цех заради станкової графіки 
і йде туди, де праця художника відносно не обтяжена ні технічними, ні тематич-
ними обмеженнями, де автор відповідальний лише перед собою і чистою площи-
ною аркуша. Це був єдино вірний шлях непересічної творчої особистості. В ре-
зультаті народилися серії «По Іртишу та Обі» (гравюра на міді, 1979), що 
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розкривають торжество краси навколишнього світу; триптих «Сказання про 
давній Київ» (офорт,1982) — утвердження нетлінного і вічного; серія «З історії 
російського флоту» (ліногравюра,1984), що відзначається композиційною смі-
ливістю і професіоналізмом; серія «Кампучія» (кольорова ліногравюра, 1987), 
що пронизує емоційною силою вражаючих спогадів про події, свідком яких був 
і які пережив Грох, перебуваючи у Кампучії в 1984, 1987 роках.

У зовнішньо спокійній творчості Миколи Гроха 1990–2000-х рр. — у гра-
фіці «тихій», камерній, «прочитуваній», де більше, ніж у 70–80-х, домінує осо-
бистісне світовідчуття, де переважають тонкі душевні порухи і суб’єктивні 
враження, прослідковується своя еволюція з прихованою драматургією і ав-
торською розкутістю, тяжіння до безпосередньо живописного виявлення 
у графіці почуттів і вражень. Особливо це проявилося у неперевершених пей-
зажах, портретах, натюрмортах останнього десятиліття.

Творча культура цього майстра великою мірою зумовлена тією атмосфе-
рою, яка панувала в роки його професійного становлення. Ранній духовній 
зрілості сприяло походження його із сільської родини, яка від природи була 
наділена здоровими цінностями. Життєвий шлях Миколи Никифоровича був 
нелегким. Дитинство було голодне і грізне. Переживши його із страхіттями ві-
йни, він з особливою жадобою тягнувся до радості і краси.

Батько Гроха — Никифор Карпович — у 1934 році, рятуючись від голо-
домору в Україні, подався до Ленінграда, куди через деякий час через чорно-
бильські ліси (з України на кордонах нікого не пропускали) дісталась і його 
шістнадцятирічна дружина Варвара Кирилівна. Там, у Ленінграді, у 1936 р. на-
родився Микола. Невдовзі батька забрали на Фінську війну, а мати з сином 
повернулися в рідне село — хутір Петровський Димерського району Київської 
області.

З початком Другої світової війни батька знову мобілізували разом з інши-
ми чоловіками. В селі лишилися жінки і діти. Деякі події тих воєнних років за-
карбувалися в пам’яті назавжди. Перші німці, що з’явилися в селі на велосипе-
дах, були для всіх дивиною. Потім приїхали солдати на машинах, спочатку 
поводились доволі миролюбно, а через якийсь час почали забирати молодь 
у Німеччину.

Коли почалося визволення України, зокрема Києва у 1943 році, так стало-
ся, що їхній район став одним з основних плацдармів наступаючої Червоної 
армії. Бої були жорстокі. По трупах, що пливли Дніпром, можна було перейти 
річку.

Родині Грохів поталанило: на городі місцевого лікаря був невеличкий 
окоп, перекритий колодами, а зверху накритий дерном. Там жінки з дітьми 
просиділи з торбинкою сухарів майже тиждень, аж до 6 листопада, коли було 
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визволено Київ і прилеглі райони. Коли почали стріляти «катюші», здавалось, 
що вони в самому центрі обстрілу. Лише згодом дізнались, що опинились май-
же на лінії німецьких бліндажів, де йшла запекла штикова атака. До цих пір 
Микола Никифорович пам’ятає крики, зойки, розриви гранат… Від хутора тоді 
лишилося 7 хат.

Після звільнення від фашистів маленький Микола пішов до школи у сусід-
ньому селі Мануїльську (колишня Злодіївка). Це була єдина семирічка на кіль-
ка сіл. Доводилось вставати удосвіта, йти через ліси й болота 7 км, а поверта-
тися вже поночі. Зате в лісі почувався, як вдома. Читав сліди на землі, впізнавав 
птахів за голосами, вивчив всі вигини стежки, коріння під ногами, дерева 
уздовж дороги. Таке щоденне спілкування з чарівною природою заклало осно-
вний фундамент для його майбутньої творчості.

Неабиякий вплив на формування його особистості мала і бабця Ївга, яка 
прожила аж 102 роки. В окрузі її знали як знамениту знахарку, яка добре зна-
лася на травах, пам’ятала багато легенд, молитов, заговорів. Саме вона при-
щепила онуку любов до природи, до квітів, дерев. Бабця Ївга була хрещеною 
відомого на Поліссі отамана Ілька Струка. Від неї Миколка почув і про 
Котовського, якого не могли втримати ніякі мури, бо, за легендою, він малював 
на стінах в’язниці коня або човен, які допомагали йому втікати.

Микола вчився з охотою, але ще відчував нестримний потяг до малювання, 
хоча в родині не було художників. Щоправда дід Карпо був майстер, як кажуть, 
на всі руки, дерево у нього ніби оживало, а до того ж ніхто в селі, як він, не плів 
так гарно постоли. До цього часу в старій хаті Грохів зберігаються предмети 
з дерева — ярмо, жлукто, різного розміру ночви, цеберки, ложки, мішалки, 
товкачі, бодні, бочки, була колись і скриня — все те зроблене руками діда.

Миколу ніхто не вчив малювати. Він змальовував книжкові ілюстрації, 
листівки. Папір використовував грубий, яким загортали під час війни протипі-
хотні міни — іншого не було. Не було й олівців та фарб — малював вуглем. Але 
в селі його скоро визнали художником. Коли вчився у 4 класі, до нього зверну-
лися односельці з проханням відновити старі хорогви. Згодом зверталися жін-
ки — просили за фотографіями написати портрети тих, хто не повернувся 
з війни.

З часом Микола навчився ґрунтувати сільське полотно столярним клеєм, 
малювати кольорові портрети (по деяких хатах вони висять і тепер). Це були 
його перші малярські університети. Хотілося дізнатись, як штрихом були ви-
конані книжкові ілюстрації, але тоді пояснити йому ніхто не міг. Самотужки 
він підготувався до вступу до Київського училища прикладного мистецтва, ку-
ди його прийняли на відділення художнього текстилю в 1952 році, коли йому 
ледь виповнилося 16 років.
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Школа майстрів народної творчості, дух експериментаторства кінця 
1930–1940-х років, на базі чого й було створене училище, у післявоєнні роки 
одержали нове дихання. В цьому легендарному учбовому закладі свого часу 
викладали заслужений діяч мистецтв України геніальна Марія Приймаченко, 
відомий український художник, досліджувач народного мистецтва, який одер-
жав освіту в Неаполі, Ніцці, Мюнхені, а згодом в Українській академії мистецтв 
у Києві в майстернях М. Бойчука і В. Кричевського, Сергій Колос.

В той час, коли в училищі навчався Грох, там працювало багато видатних 
народних майстрів: Параска Власенко, славетна майстриня декоративного роз-
пису із села Скопинці (тепер Веселинівка Київської обл.), Пелагея Глущенко, 
учениця Тетяни Пати, яка навчала петриківського розпису, Тетяна Флору, яка 
викладала килимарство, Сергій Нечипоренко — майстер ткацтва, славетний 
кераміст Дмитро Головко (в майбутньому народний художник України, член 
Міжнародної академії кераміки в Женеві), майстриня народного керамічного 
розпису Олександра Грядунова. Особливою любов’ю у студентів користували-
ся викладачі-художники Є. Святський — колишній царський офіцер, інтелігент 
високого вишколу, Н. Ган (її розкішного кота Талаша стригли на пензлі для 
петриківського розпису).

У Києві Грох надолужував освіту, ліквідуючи прогалини сільської школи 
воєнних років — багато читав, освоїв майже весь репертуар київських театрів, 
намагався не пропускати безплатні концерти, що відбувалися в парках Києва, 
особливо виступи Державного симфонічного оркестру під диригуванням 
Натана Рахліна, відвідував концерти народних колективів, був регулярним 
слухачем лекторію відомого музикознавця К. Михайлова.

Сільське трудове виховання разом з тим широким світом мистецтва, що 
відкрився перед ним, формували його ідеалістичні уявлення про життя, а учи-
лище давало можливість пройти професіональну школу високого класу. По 
суботах та неділях влаштовували танці під акомпанемент старих платівок. 
Найчастіше Миколиною «партнершею» був друг Ваня Вітер. Найкраще у них 
виходив фокстрот.

Всі однокурсники Гроха були напівсиротами. Лише він був щасливчик: 
його батько повернувся живим, щоправда єдиний з п’ятьох братів, красивих, 
рослих, міцних як поліські дуби, яких мати чекала аж до кінця життя.

Після успішного закінчення КУПМ у 1957 р. і трьох років служби в армії, 
Микола вирішує продовжити навчання на вечірньому відділенні графічного 
факультету Київського державного художнього інституту, куди і вступає 
у 1960 році.

На різних курсах рисунок вели В. Болдирєв (саме він розповів про заборо-
нений тоді імпресіонізм, про музей імпресіоністів у Парижі, вперше відкрив 
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студентам «інше мистецтво»), В. Чеканюк, І. Красний (його лише останнім ча-
сом Грох по-справжньому оцінив як талановитого аквареліста і педагога, який 
умів дуже точно «поставити акварель»), Т. Лящук, котрий вів плакат. 
Факультетом керував В. Касіян — вже на той час провідний графік, академік, 
професор, відомий громадський діяч.

Значний вплив на художню свідомість Гроха мала Художня рада при 
Худфонді України, членами якої тоді були знані митці І. Литовченко (пізніше 
заслужений діяч мистецтв України, лауреат Національної премії України 
ім. Тараса Шевченка), О. Фіщенко (пізніше народний художник України) та ін-
ші. У 60-ті роки, в період «хрущовської відлиги», ці художники створили справ-
жню професійну школу на засіданнях Художньої ради. Подальше спілкування 
з І. Литовченком, його твори справляли велике враження на молодого митця.

Під час навчання в КДХІ та до 1967 р. Грох працював у видавництві 
«Мистецтво». З 1965 до 1979 р. його співавтором був Б. Тулін (з 1998 р. народ-
ний художник України), який у той час працював художником-редактором 
у видавництві «Дніпро». Їхня співпраця стала такою тісною, що колеги жартів-
ливо називали цей творчий тандем «Фірмою Грохотулін».

Першою спільною роботою було оформлення звукового альбому 
«Мальовнича Україна». Потім було багато інших видань, що виходили у «Дніпрі», 
«Мистецтві», «Радянському письменнику», «Молоді», «Музичній Україні», 
«Веселці». Їхні спільні книжки брали призові місця на республіканських і всесо-
юзних конкурсах, а «Антологія болгарської поезії» отримала в 1976 р. Золоту 
медаль у Болгарії як краще зарубіжне видання болгарської поезії.

У 1966 р. в Києві була влаштована Перша неофіційна «квартирна» вистав-
ка творів молодих митців, для якої М. Грох, Б. Тулін та В. Юрчишин виконали 
афішу і обкладинку каталогу. Вони ж були і учасниками виставки.

Першою офіційною, у якій брав участь Грох, була Республіканська вистав-
ка дипломних робіт у 1965 році. Відтоді Микола Никифорович став постійним 
учасником багатьох республіканських, всесоюзних і зарубіжних виставок.

Графіка — найбільш мобільний вид образотворчого мистецтва і тому ак-
тивно включалася у закордонні експозиції. Твори Гроха побували майже 
на всіх континентах світу. З деякими виставками він як автор і організатор ви-
їздив до Югославії (1967), Канади (1970), Польщі (1977), Фінляндії (1980), 
Румунії (1981), Чехословаччини (1982), Кампучії (1984, 1987). Були й такі колек-
тивні виставки, про час проведення яких митець уже не пам’ятає (Бенін, 
В’єтнам, Італія, Німеччина, Угорщина, Кіпр, Англія, Норвегія, Швеція, Данія, 
Австрія). Дуже багато творів з цих виставок розійшлося по приватних колекці-
ях, особливо пастелі (якби їх всі зібрати, могла б вийти пристойна, на думку 
автора, виставка).
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У 1969 р. Гроху і Туліну запропонували працювати над ілюструванням 
«Нарисів з історії костюмів» К. Стамерова. Микола Никифорович і гадки 
не мав тоді, що ця книга буде супроводжувати його майже все життя. Автор 
тексту Костянтин Кир’якович Стамеров — одесит, грек за національністю, мав 
на той час звання кандидата економічних наук. Він добре знався на мистецтві 
та матеріальній культурі світу, бо був людиною високоосвіченою. Його батько 
до революції тримав в Одесі театр. У 1937 р. Стамерова з дружиною було ре-
пресовано, а в 50-ті рр. реабілітовано і звільнено. Відтоді він викладав історію 
всесвітнього костюма в Одеському театрально-художньому училищі. Його 
співробітники та учні згадують, що навколо цієї яскравої, непересічної осо-
бистості, цікавої своєю ерудицією людини завжди гуртувалась молодь. Один 
з відомих московських кіноакторів говорив, що він завдячує Богові за те, що 
в ті жахливі роки таборів вони пройшли особливі «університети життя», зу-
стрілися з видатними людьми, серед яких зіркою першої величини був Костянтин 
Стамеров.

Над першим виданням Грох і Тулін працювали майже 10 років. Воно по-
бачило світ у 1979 році. Стамеров не дожив до цього дня — помер від четверто-
го інфаркту (попередні три пережив у засланні). Двотомник вийшов накладом 
у 12 тисяч екземплярів, що на той час вважався мізерним, і в продажу майже 
не з’явився, бо видання було подарунковим, а насправді довгий час «зберігало-
ся» на складах «Київкниги».

Відходила «хрущовська відлига», але ще подекуди пробивались замовчу-
вані імена. Так, видавництво «Молодь» замовило Гроху і Туліну оформлення 
серії перших книжок молодих поетів, чимало з яких потім стали відомими по-
етами чи громадськими діячами. Серед них — Лесь Танюк, Світлана Жолоб, 
Валентина Отрощенко та ін. Майже всіх учасників серії художники запрошу-
вали до своєї майстерні, де слухали їхні твори в авторському виконанні. Це 
допомагало в роботі над ілюстраціями.

Ще працюючи у видавництві «Мистецтво» (з нього пішов «на вільні хліба» 
у 1967 році), Грох отримав майстерню з т. зв. нежитлового фонду по вул. 
Круглоуніверситетській. Згодом до нього «підселився» Тулін. Сусідню кімнату 
займав Валентин Сергєєв (нині заслужений діяч мистецтв України, професор 
Національної академії образотворчого мистецтва і архітектури). У напівпід-
вальне приміщення зручніше було заходити через вікно, тому графіки його 
не зачиняли, і через нього часто приходили і колеги, і просто знайомі, варили 
собі каву, вели бесіди… Але це не заважало, навпаки допомагало працювати, 
навіть надихало на творчість. За 7 років (1968–1975) в тій майстерні побувало 
багато непересічних особистостей — поетів, художників, артистів, зокрема 
Петро Осадчук, Петро Марусин, Микола Козленко, Анатолій Авдієвський, 
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Валентина Отрощенко, Дмитро Крвавич, Генадій Коновалов (до слова — він 
перший в журналі «Вітчизна» надрукував мистецтвознавчу статтю під назвою 
«Фірма Грохотулін»). Там, на Круглоуніверситетській, пройшов чималий від-
тинок життя Гроха. А з 1975 р. всі троє отримали інші майстерні — Спілки ху-
дожників на вул. Перспективній, і почався інший, у кожного самостійний 
творчий шлях.

У 1970 р. Микола Грох став членом Спілки художників України, а напри-
кінці 1982 р. вийшов Указ Верховної Ради УРСР про присвоєння йому звання 
заслуженого художника України.

З 1987 р. митець (уже сам) відновлює роботу над ілюстраціями до другого, 
доповненого видання «Нарисів з історії костюмів». Ця копітка, подібна до юве-
лірної, робота з лупою, в окулярах продовжувалась 8 років, до 1995 р. Художник 
одягає фігури у драпіровки олівцем, досягаючи найтонших волосяних ліній, від-
шукує найбільш відповідні тій чи іншій епосі зачіски, прикраси, взуття — як жі-
ночі, так і чоловічі, причому різних прошарків населення. В результаті цієї за-
хоплюючої і надзвичайно технічно складної праці Грох виконав 513 ілюстрацій 
для другого двотомного видання, і, нарешті, наприкінці 2007 р. до 100-річчя від 
дня народження Стамерова книга вийшла друком у видавництві «Мистецтво».

До 90-х рр. графіка Гроха була переважно чорно-білою, і цієї палітри йо-
му вистачало. У 90-ті митець випробовує себе і в пастелі та акварелі, завдяки 
чому розкривається як тонкий і проникливий колорист. Адже ці техніки дають 
найбільший простір для безпосереднього втілення мінливих переживань, пере-
дачі внутрішнього стану.

Митця відверто цікавить натура, навколишня реальність, і він прагне по-
своєму осмислити її, хоче зрозуміти, що саме притягає і приваблює його в ній. В 
пейзажах, виконаних у техніці олійної пастелі, все здається композиційно за-
вершеним і пластично довершеним. Люба серцю українських художників краса 
седнівських просторів, оповитих ранішнім туманом, крізь який пробиваються 
сонячні промені; величний спокій річки Рось, неспішна течія якої огорнута ма-
льовничими берегами; затишні хащі комишу, в яких заховалися старенький чо-
вен і рибацький місток; густа соковита трава, що жадібно всотує ранішню росу, 
в шовках якої потопають чарівні у своєму царственому оперенні гордовиті інди-
ки («Цвіте кінський щавель»,1997; «Вранішні промені», 2002; «На річці Рось», 
2005 та ін.). Все це дихає, рухається, живе, підкоряючись владі майстра і генію 
невидимого режисера — Природи. Грох уміє дивуватись і дивувати глядача по-
езією повсякчасного життя, перетворюючи буденність на художні образи.

Світ його творів глибоко поетичний, і глядач його радісно сприймає, не-
змірно збагачуючись, бо художник відкриває нам ту красу, яку ми, можливо, 
поминули б у метушливості щоденних турбот.
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В його роботах — все, що він бачить навкруг себе: дорогі для нього пред-
мети, що знаходились колись у будинку бабці Соломії, а тепер живуть в його 
майстерні; квіти у старовинній металевій посудині — давньому дарунку улю-
бленого Івана Дзюби; старенькі, але зворушливі ляльки в народних україн-
ських костюмах, з яких він створює натюрморти… Митець ніби вслухається 
в життя цих предметів, у їхню «німу мову», втілюючи їх в образи «танучих» 
акварелей.

Від 1998 до 2000 — період його дуже інтенсивних пошуків «своєї акваре-
лі», «себе в акварелі». За 2 роки було написано більш ніж 100 аркушів. Згодом 
він вийшов на свій метод, а допоміг у цьому випадок.

Якось він купив «золоту» та «срібну» плівку, яка сама клеїться до оформ-
лення рам. І зовсім випадково побачив, як в цій дзеркальній кривій поверхні 
відбивається та трансформується предмет. Це наштовхнуло його на спеціальні 
«театральні» натюрмортні постановки з використанням тканин, кольорових 
предметів, що чудернацько відбивалися на золотому та срібному тлі. При тако-
му підході в його акварелях з’явилась мозаїчність зображення, аркуш напо-
внювався фантастичними фігурами, а взагалі створювались реальні-ірреальні 
композиції, з якими він вперше виставився (усього 57 творів) в 2003 р. в Музеї 
українського народного декоративного мистецтва.

Музика акварельних аркушів Гроха у 2000-х рр. починає звучати по-
новому, бо в них з’являється дещо неочікуване для глядача, а саме — ефект 
дзеркальних відображень з перегуком колірних площин, їх переломлень, що 
робить ці твори загадковими і прекрасними.

Квіти у натюрмортах Гроха відіграють роль «першої скрипки». Улюблені 
— дивовижні форми розквітаючих і так само швидкоплинно зів’ялих ірисів — 
квітів королів; аристократичні, але не довговічні у своїй красі гладіолуси; 
скромний, але звабливий водозбір. Глядач відчуває ставлення художника до ті-
єї чи іншої квітки як до надзвичайно тонкого матеріалу, що несе в собі частку 
світового розуму і гармонії («Бузкові іриси», 2002; «Іриси на склі», 2000; 
«Іриси з хрестом», 2000; «Блакитні Іриси», 2002; «Червоні гладіолуси», 2003; 
«Водозбір у циліндричній вазі», 2003).

Наприкінці 1993 Миколі Гроху запропонували створити Художню студію 
Національної спілки художників України при Центральному будинку худож-
ника. Майстер з ентузіазмом взявся за її організацію. На сьогодні це найкраща 
художня студія в Києві, що складається з 9-ти різновікових груп, де навчаються 
десятки обдарованих дітей, роботи яких з успіхом експонувались на 25 вистав-
ках в Україні, Італії, Франції. Маючи відмінність і в темпераменті, і в особистих 
інтонаціях, і в манері та стилістиці, всі численні учні Студії, як наступники кра-
щих традицій національної культури України, генетично несуть у своїй твор-
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чості об’єднуюче всіх начало — глибоку духовність і безмежну любов до своєї 
Вітчизни. І це, безперечно, наслідки системи викладання педагогічного колек-
тиву, який очолює Микола Грох. Саме тому в 2003 р. до десятиріччя студії 
Миколу Гроха було справедливо нагороджено Почесною відзнакою 
Міністерства культури і мистецтв України.

Так драматично сталося, що 18 травня 2006 р. художник переніс складну, 
але, на щастя, вдалу, операцію на серці. А вже рівно через рік — 18 травня 
2006 р. він гучно відкрив свою ювілейну персональну ретроспективну виставку 
у залах Центрального будинку художників НСХУ в Києві. А ще пізніше — 
в жовтні-листопаді — другу персональну ювілейну виставку у «Фокстрот гале-
реї» на Андріївському узвозі, 38, де представлена лише одна, але найважливіша 
для останніх років грань творчості митця — акварель. І саме вона виступає 
на виставці Гроха, яка діє і зараз в галереї, «головним героєм» в усій свої красі, 
у багатстві мотивів, грі площин і плям, динаміці штрихів і мазків, у фактурних 
співставленнях, насичених і пастельних кольорах.

Обидві його ювілейні виставки довели, що Микола Грох знаходиться 
у прекрасній творчій формі. Прослідковуючи довгий і славний шлях митця, від-
значимо, що на ньому не зустрінемо ні самоповторів, ні спадів творчої напруги, 
але натомість — постійне розширення інтересів, зростання майстерності, на-
слідування кращим традиціям київської графічної школи.
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М. Грох. Натюрморт з гутним склом. Папір, 

акварель. 62,5  52 см, 1998

М. Грох. Відображення. Папір, 

акварель. 62,5  43 см, 1999

М. Грох. Скляний жбан

із склянкою. Папір, акварель. 

62  43 см, 1999

М. Грох. Золотиста щурка. Папір, акварель. 

63  47 см, 1999
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М. Грох. Африканський екзот. Папір, акварель. 64  48,5 см, 2002

М. Грох.

Різноколірні іриси

в ребристій вазі. 

Папір, акварель. 

62  46,5 см, 1999
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М. Грох. Портрет Ольги в екзотичному костюмі. 

Папір, змішана техніка. 68  48 см, 2001

М. Грох. Портрет 

німецького робітника. 

Папір, олівець.

35  25 см, 1977

М. Грох.

Жіночий портрет.

Папір, акварель.

35  25 см, 1978
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М. Грох. Портрет 

кампучійської дівчини. 

Папір, акварель.

52  39 см, 1986

М. Грох. Портрет Насті.

Папір, акварель. 55  55 см, 2006

М. Грох. Портрет Ольги зі стрічками. Папір, акварель. 63  48 см, 2003




